BAI 6. AXIT NUCLEIC
I. AXIT DEOXIRIBONUCLEIC (ADN)

— Cau trdc:
+ CAu tao theo nguyén tic da phan, mdi don phan 1a 1 nucleotit (nu)
+ Cb4loainu: A, T, G, X goi theo tén cua bazo nito.
+ M0i nu gom 3 thanh phan:
e Duong pentozo
e Nhom photphat
e Bazonito
+ C06 2 chudi (mach) polinucleotit.
+ Cé&c nu trén 2 mach lién két voi nhau theo nguyén tac bo sung:
e Alién két vsi T bang 2 lién két hidro (A=T)
e G lién két vai X bang 3 lién két hidro (G=X)
—  Chtrc nang:
Mang, bao quan va truyén dat thdng tin di truyén.
1. AXIT RIBONUCLEIC (ARN)

— Cau trdc:
+ Cau tao theo nguyén tic da phan, cac don phan 1a 4 loai nucleotit (A, U, G, X).
+ Chi c6 1 chudi (mach) polinucleotit.
+ Co0 3 loai ARN:
e MARN: mach thang
e rARN: c6 cdu tric xoan kép cuc b
e tARN: c6 3 thuy
— Chuc nang:
Truyén dat va dich thong tin di truyén tir ADN sang protein.
+ MARN: khudn tong hop protein, truyén thong tin tir ADN t6i riboxom
+ rARN: thanh phan ciu tao riboxom — noi tong hop protein
+ tARN: van chuyén axit amin téi riboxom
Cau hai:
Tai sao ¢6 4 loai nucleotit nhu nhau nhung céac sinh vat khac nhau 6 nhiing dic diém va
kich thudce khac nhau?



